

EL VINALAPÓ.

PERIÓDICO LIBERAL-DINÁSTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas: San Miguel, 19, principal.—Comunicados á 0,50 pesetas cada línea.—Anuncios á precios convencionales.—Se publica los domingos.

Director-Propietario:

DON ILDEFONSO SANSANO BUYOLO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes 0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre 2 "
Números sueltos 0'15 "

ADVERTENCIA.

Siéndonos imposible dirigirnos particularmente, mas de una vez, á cada uno de los señores que se hallan pendientes de pago con esta Administracion, lo hacemos por este medio, rogádoselo así amistosamente á los que á continuacion se expresan:

	Ptas.	Cts.
Crevillente: D. José Lafuente	4	50
Crevillente: D. José Gallardo	2	
Alicante: Sr. Marqués de Casa-Loring	2	
Agost: D. Vicente Grau Grau, profesor de 1. ^a enseñanza.	2	50

En sucesivos números iremos invitando á otros señores.

LOS PETARDOS.

Fuerza es decirlo, por doloroso que el confesarlo nos sea, por mucho, por muchísimo que lastime y hiera nuestro amor pátrio, nuestro orgullo de localidad: la ciudad de Elche no es hoy la poblacion culta, envidia un dia, por sus adelantos, de los circunvecinos pueblos; no es ya el recinto donde se acatan y reverencian todas las ideas, las creencias todas; donde se tributa respeto y se guarda consideracion á todos los hombres, cualesquiera que sus opiniones sean: merced á las hazañas de algunos miserables, hijos espúreos de la noble tierra en que nacieron, la alarma, la inseguridad es hoy el estado habitual de este vecindario, cuyos sentimientos siempre fueron grandes, siempre nobilísimos, levantados siempre. Es el estado habitual, si, porque las autoridades son hasta el dia, impotentes para descubrir y castigar á esos villanos, porque sus loables esfuerzos se estrellan ante la sagacidad, ante la perfidia de esos criminales, que, fiados en la impunidad con que ejecutan sus alevnes planes, no vacilan ante ningun obstáculo, no reparan en medio alguno, no retroceden ante el mayor peligro y osados dirigen ya sus agresiones á las más respetabilísimas personas.

No porque en politica sean adversarios, y adversarios irreconciliables nuestros, los señores Tari y Gomez, hemos de reprobar menos enérgicamente los inicuos atentados de que han sido víctimas durante los últimos ocho dias: la politica no repele al honor, no rechaza la dignidad y el honor nos aconsejan protestar con energia contra hechos que colocan nuestro pueblo al nivel de la mas inculta poblacion del Africa central. Combatiremos á los conservadores sin tregua ni descanso; en contra de su funesta politica, de sus malhadados procederes, quemaremos hasta el último cartucho, pero nunca, nunca nos

haremos solidarios ni apadrinaremos villanas acciones: nuestros ataques seran siempre nobles, leales siempre.

Y hecha esta declaracion, de todo punto innecesaria, relatemos lo ocurrido, siquiera al hacerlo el carmin de la vergüenza coloree nuestras mejillas y densas nubes de oprobio cieguen nuestra vista.

Era la noche del 28 de Marzo. En la casa del Alcalde de esta ciudad, D. Andrés Tari y Sanchez, se hallaban reunidos diferentes amigos en amable conversacion con su señora madre y con su linda hermana la Srta. Asuncion Tari: la puerta de la casa estaba guardada por dos ordenanzas municipales y en el zaguán se encontraban, esperando órdenes, el cabo de la guardia y algunos de sus dependientes. De pronto, horrorosa detonacion estremece el espacio, ocasionando el susto consiguiente á los contertulios del Sr. Tari, especialmente á su señora madre, á quien produjo un accidente, que le duró algunas horas: la detonacion habia sido causada por el disparo de un enorme petardo suspendido de una de las ventanas que comunican al despacho particular del Alcalde: inmediatamente éste y cuantos le acompañaban, se precipitan al exterior; mas no bien han puesto el pié en la calle, cuando estalla otro petardo en la plazoleta vulgarmente denominada del Esparto, llevando al vecindario la natural alarma—pues todavía el reloj de la ciudad no habia marcado las diez de la noche y la gente discurría por doquier—y sin que pudieran ser habidos los autores.

¿Quiénes serán éstos, hasta dónde raya su osadía, sus perversos instintos que llegan hasta la casa más vigilada del pueblo, se detienen junto á una de sus rejás, cuando fácilmente podia descubrirles la diáfana claridad de la reina de la noche, y allí están el tiempo necesario para atar el cuerpo del delito á una de las barras de hierro de la reja? ¿Qué se propusieron al colocar el petardo junto al despacho del alcalde, donde tantos documentos de interés indudablemente se guardan, aun prescindiendo de los que pueda haber de particulares, si se tiene en cuenta que el Sr. Alcalde consagra tambien su actividad al nobilísimo ejercicio de la abogacia? Preguntas eran estas á las que nadie acertaba á darse satisfactoria esplicacion.

Mas lo ocurrido el sábado no constituye desgraciadamente un hecho aislado, sino que forma, por así decirlo, una especie de cadena del crimen, de la que en breve hemos podido apreciar otro de sus eslabones. Sabido es que el notario de esta ciudad, D. José Gomez y Aznar, tiene á su cargo el archivo general de protocolos de este distrito notarial, el cual lo estableció en el magnífico despacho de su casa, sita en la plaza de la Merced y á donde hemos ido muchos por el gusto de ver esta obra de verdadero mérito por su aspecto, solidez y demás condiciones que reúne, adecuadas al objeto que está destinado, como lo prueba el documento oficial que trascribimos:

«Acta de visita.—En la ciudad de Elche, á 2 de Noviembre de 1882, siendo las diez de su mañana, el Sr. D. Eduardo Gironés y Puerto, Juez de primera instancia de este partido, con mi asistencia, se constituyó en la casa de don José Gomez Aznar, Notario público y archivero de protocolos de este partido judicial, nombrado por Real orden de 10 de Enero último, y habitación donde tiene instalado el archivo, en el que se observa una estanteria que cubre los cuatro lienzos de las paredes construidas de reciente, de madera modelada y tallada con alegorias del Notariado y otras alusivas al objeto, perfectamente acristalados los armarios para preservar del polvo ó cualquier otro incidente á los protocolos y legajos: los estantes se hallan numerados, y dentro de cada cual, ordenados escrupulosamente los protocolos por Notarios y años correlativos, estando todo dispuesto de tal manera, que muy bien puede servir de modelo el archivo para otra clase de oficinas de esta índole, pues á la reciente instalacion de aquel, verificada por el nuevo archivero Sr. Gomez, no ha omitido éste gasto ni sacrificio de ninguna especie para que el archivo reuniese condiciones de decencia, seguridad y método legal. Asimismo el archivero ha exhibido los trabajos que tiene hechos para la formacion de indices, los cuales están encasillados, colocándose por orden alfabético los instrumentos, de tal suerte que se facilita su busca con muy poco trabajo. Todo lo que he acordado consignar en la presente acta, no solo á los efectos del artículo once del Decreto ley de 8 de Enero de 1869, sino para satisfaccion del mencionado archivero y testimonio de su celo y laboriosidad por la oficina de que se halla encargado, mandando que de esta acta se remita copia al Ilustrísimo señor Presidente de la Audiencia de este distrito y se dirija oficio al señor Decano del colegio Notarial de Valencia, á los efectos que haya lugar. Y firma S. S. y D. José Gomez, conmigo el Secretario, de que certifico.—Eduardo Gironés.—José Gomez.—Isidro Belda.»

Pues bien; el miércoles último á las nueve de la noche, cuando acababa de tener lugar la traslacion pública de la imagen de Nuestra Señora de la Soledad, en medio de gran afluencia de gentes que discurrían en varias direcciones por las inmediaciones de la casa del señor Gomez á beneficio de un tiempo primaveral y protegidos por la esplendente claridad de la luna, se colocaron y estallaron dos grandes petardos en uno de los huecos que, con ventanas, tiene la habitación del archivo, produciendo tan fuerte detonacion que alarmó á todo el barrio, viéndose bien pronto invadida la casa por numerosos amigos del Sr. Gomez, entre los que recordamos á los señores Brigadier Aisa, Martín-Cortés, Murtula, Ruiz, Montenegro, Gomez y otros muchos que se despidieron á altas horas de la noche, no sin antes hacer todo género de ofrecimientos al dueño de la casa y á su distinguida señora, víctima

de un accidente nervioso, del que tardó bastante á reponerse, y á su bellissima hija nuestra sin par y animosa amiga la Srta. Mariana Gomez, presa del susto consiguiente, pero asistiendo solícita en aquellos críticos instantes á su cariñosa madre y guardando mil atenciones y deferencias mil á cuantos en la casa se encontraban.

En tanto las autoridades discurrían por el arrabal de Santa Teresa, hábilmente engañadas por los criminales, que momentos antes de que en la casa del Sr. Gomez estallaran los petardos, habían tenido la prevision de disparar otro en aquel apartado barrio, llamando hácia dicho punto la atencion de los que tienen el deber de velar por la tranquilidad del vecindario.

Sin pérdidas materiales, porque afortunadamente para el Sr. Gomez, la esplosion partió de dentro á fuera, surgió la investigacion de los motivos que hayan dado origen á tan brutal atentado: una tentativa contra el archivo, es decir, al honor, á la propiedad y á la familia, ó bien una agresion premeditada al jefe de los conservadores que en esta ciudad siguen la politica de los señores marqués del Bosch y Campos, era lo que desde luego se presentaba á la consideracion de todos. Los criminales, como en la noche del sábado, tampoco han podido ser habidos.

El partido liberal-dinástico, profundamente indignado, protesta con toda la energia de su alma contra indignidades semejantes, que avergonzarian á los mismos salvajes, y escita y aun ofrece á las autoridades su ayuda y cooperacion para descubrir y castigar con dura mano á esos villanos despreciables, baldon y oprobio de la tierra en que viven.

Habillos.

El sábado en el tren-correo pasó por esta ciudad con direccion á Murcia, nuestro querido amigo y correligionario político, D. Adrian Viudes, marqués de Rio-Florido.

A saludarle en la estacion del ferro-carril salieron numerosos correligionarios, entre los que recordamos á los Sres. Rodriguez, Pomares Fuentes, Sanchez Rojas, Vidal, Anton, Peral y el redactor de nuestro periódico, Sr. Agulló.

Aun á trueque de que se enfade el estimable colega «El Graduador, y nos ponga mala cara por espacio de diez ó doce dias, no hemos de vacilar un momento en dirigir entusiastas plácemes al digno diputado por la circunscripcion, nuestro particular y querido amigo D. Francisco de Asis Pacheco. Su notable discurso-rectificacion, pronunciado en la Cámara popular, con motivo del tan cacareado proyecto de ley de gobierno y administracion local, presentado por el ministro de la Gobernacion, ha demostrado una vez más los múltiples errores que dicho proyecto encierra y la engañosa decepcion que, en orden al progreso, sufriríamos en las provincias, si se sancionase como ley. El Sr. Pacheco, tras de probar de nuevo su condicion de orador elocuente y de hábil polemista, ha sabido llenar cumplidamente en el Parlamento el cargo de adalid avanzado, que la escuela liberal le confió en el segundo turno, conquistándose las simpatias de todos los liberales, sin distincion de matices.

Buena praebea de ello es lo ocurrido poco há en la seccion cuarta del Congreso. Al designar el individuo de la misma que había de formar parte de la Comision encargada de dar dictámen sobre el proyecto de ley variando el trazado del ferro-carril de Alicante á Murcia, se propuso—como designado por el gobierno—al presidente de la misma, Sr. Sanchez Bustillo, ex-ministro de Ultramar con los conservadores: entonces nuestro distinguido amigo y correligionario político D. Venancio Gonzalez, ministro de la Gobernacion que fué con el Sr. Sagasta, dijo creia más natural que el elegido fuese un diputado por la cir-

conscripcion de Alicante, é indicó al Sr. Pacheco: insistió en su candidatura el ex-ministro conservador, procedióse á la votacion, y, efectivamente el gobierno fué derrotado, alcanzando el triunfo el jóven representante de la izquierda liberal.

Reiteramos nuestra sincera felicitacion al señor Pacheco, deseando que se inspire siempre en los mismos principios, seguro del agradecimiento de estos pueblos.

Han honrado nuestra redaccion con su visita «El Hijo de la Viuda,» periódico decenal libre-pensador, que, bajo la acertada direccion de nuestro querido amigo D. José Perez Martinon, se publica en Alicante; «La Campaña,» semanario político, órgano del partido federal autónomo pacifista de la provincia de Murcia, que aparece en la capital de la misma, y «La Semana Literaria,» periódico recreativo y de critica teatral, que vé la luz en la corte los dias 10, 20 y 30 de cada mes.

Agradecemos la atencion de nuestros colegas y correspondemos con el cambio.

Nuestro querido amigo el distinguido facultativo, especialista en enfermedades de los ojos, don Ginés Söler y Ganga, ha trasladado á Alicante su residencia, abriendo su acreditada consulta en la calle de Castaños, 18, principal.

Rogamos al Sr. Alcalde que mande imprimir los bandos de buen gobierno que dicte su autoridad; y, una vez impresos, que tenga la atencion de enviar un ejemplar á cada uno de los periódicos de la localidad—como es costumbre en todas partes—para que podamos hacernos cargo de sus disposiciones y censurarlas, aplaudirlas ó indicar las reformas ó mejoras, que á juicio de cada cual, debieran introducirse. Si para este servicio no hubiera presupuestada cantidad alguna, pudiera hacerse con cargo al material de la Secretaria de Ayuntamiento, crecido en demasia. Y si nuestra proposicion no se estimara aceptable, agradeceríamos al menos que se nos facilitase copia manuscrita, pues si bien es cierto que los bandos se fijan en la Lonja, no es posible desconocer tampoco lo difícil que es el que la memoria retenga cuantos extremos abracen, máxime si son muchos y complicados.

En la noche del sábado, de la anterior semana, la guardia municipal detuvo, registró y encerró provisionalmente en Calendura á un criminal afamado, terror de este pueblo y de todos los circunvecinos; al Sr. D. José Agueda, cuyos delitos consistieron siempre en ser un buen ciudadano, dedicado solo al honrado trabajo de su taller, y un excelente padre de familia, consagrado por completo á las atenciones de la misma. Al reo, que fué puesto en libertad el domingo por la mañana, se le encontraron unas armas que para su seguridad personal llevaba, enmohecidas por la falta de uso.

Con esto y con no descubrir á los autores de los petardos, la guardia municipal conseguirá que se esculpan sus servicios en letras de oro, para memoria de las generaciones venideras.

El domingo por la mañana fué llamado á la Alcaldia nuestro compañero en la prensa el señor director de «El Bou,» y reconvenido por el alcalde, con motivo de haber publicado dicho periódico una noticia falsa, puesto que afirmaba que los jóvenes aficionados que actúan en el «Teatro del Recreo,» HABIAN ABONADO al Ayuntamiento cinco pesetas por cada funcion, cuando en realidad sólo había mediado la indicacion de que debían pagar, pero sin que todavía se hubiera pasado recibo alguno.

Sentimos de todas veras el percance de nuestro compañero, mas de él únicamente puede culpar á su ligereza. Imite nuestro proceder, que, para dar una noticia, procuramos antes cerciorarnos muy mucho de su veracidad; tanto y tal es nuestro cuidado, que, en catorce meses que llevamos publicando nuestro periódico, ni una sola vez hemos sido llamados á la Alcaldia.

Después de la reconvenccion, y yá en la Casa-Ayuntamiento el Sr. Perez, el Sr. Tari aprovechó la ocasion para—en sentidas y elocuentes palabras—darle el pésame por la prematura muerte de su señora hermana, acaecida en Orihuela el 26 del pasado Marzo.

Esto creemos, aunque no concuerda con lo que se asegura, lo que se murmura por la vecindad.

Ha dimitido el cargo de Oficial tercero del Ayuntamiento, nuestro particular amigo D. Tomás Agulló.

El domingo—cuando yá estaba hecha la tirada de nuestro periódico—publicó el señor Alcalde un bando disponiendo que hasta el dia último del presente mes de Abril, vienen obligados los propietarios de fincas urbanas á entrar hasta las rasantes de las paredes, las rejas de las casas, cuya medida diferentes veces ha sido indicada por «El Triángulo» y por nosotros; á hacer desaparecer los sumideros que vierten en la vía pública; y á que todas las canales desagüen cerca del suelo á una altura máxima de quince centímetros. Además, y en el mismo bando, se recuerda á los vecinos el deber que tienen de limpiar las aceras de sus respectivas moradas, imponiendo una multa de cinco pesetas á los que dejen de llevarlo.

Aplaudimos con el mayor gusto las anteriores disposiciones, y esto demostrará á «El Triángulo» y á «El Talisman» que no es sistemática la oposicion que al actual municipio venimos haciendo, sino que censuramos ó aplaudimos su gestion administrativa, segun nos dicta nuestra honrada conciencia: más no obstante nuestros elogios, hemos de permitirnos algunas observaciones.

Lo mismo como nosotros, sabe el señor Alcalde—porque también es abogado—que los requisitos que han de tener las leyes son de dos clases; unos que se refieren á su materia ó contenido y otros á su forma; y que, en cuanto á su contenido, no basta que la ley sea justa, útil, popular, estable y conocida, sino que necesita además ser «de fácil ejecucion,» porque al legislador no le está permitido quererlo todo, sino únicamente lo posible.

Admitamos que todos los dueños de fincas urbanas, absolutamente todos, se hallen animados de los mejores deseos y quieran cumplir con lo que la autoridad previene ¿pueden materialmente hacerlo? Evidentemente nó: aparte de que no se encuentra yeso en ninguna de las fábricas de Elche ni es fácil elaborarlo con la prontitud que antes, por las continuas lluvias que estamos sufriendo, se presenta insuperable obstáculo para que pueda hacerse la innovacion en tan poco tiempo como se ha concedido: de los treinta dias del mes de Abril, hay que eliminar desde luego cuatro domingos, que son los dias 5, 12, 19 y 26; hay que descontar también los dias 2, 3 y 4, ó sea jueves, viernes y sábado santo; los dias 6 y 7, ó sea segundo y tercero de Pascua, y el 13, dia de San Vicente, porque en todos ellos sabido es que nadie trabaja en ninguno de los pueblos que formaron la antigua coronilla de Aragon: quedan, pues, veinte dias lectivos, y en tan corto espacio de tiempo es humanamente imposible que pueda lograrse el objeto apetecido, aun dedicándose con afán al trabajo cuantos albañiles existan en Elche.

Nosotros entendemos que para las reformas que se proyectan, debe prorogarse el plazo que se ha otorgado, y, una vez ampliado, exigir su cumplimiento á todos, absolutamente á todos, sin distincion de clases ni de personas.

En el tren-correo del lunes salió para Barcelona, después de haber permanecido entre nosotros una larga temporada, nuestro querido amigo y correligionario político D. Antonio Michel.

«El Talisman,» parodiando á Billy-Hayden, el más serio é imperturbable de los clowns, nos incre-

pa por la polémica que con «El Triángulo» venimos sosteniendo.

¡Vaya con «El Talisman»!

Dedíquese el colega á estudiar gramática, y no se meta en dibujos, porque lo hace bastante mal y no alcanzará nunca más nota que la de suspenso.

A no ser que adoptemos con él igual procedimiento que hemos seguido con «La Noche» de Alicante.

Aunque nunca nos gustó encargarnos de la enseñanza de los «sietemesinos.»

Llamamos la atención del señor alcalde y de la junta de Sanidad, sobre el estado de nuestras calles, que ponen en inminente peligro la salud pública. Según dictámen de ilustrados facultativos, las intermitentes son la enfermedad reinante en Elche, hasta tal punto que las están padeciendo las personas que de más cuidado se rodean, debiendo nosotros citar á nuestro querido amigo y correligionario el jefe del partido liberal dinástico de esta ciudad, D. José Rodríguez; y esas intermitentes indudablemente son producidas por el estancamiento de las aguas en casi todas las calles: así principiamos el año pasado y precisa evitar á que sobrevengan de nuevo aquellos luctuosos días. Por otra parte, las noticias que se reciben de Játiva, con ó sin fundamento, no son completamente tranquilizadoras, y hay que tener siempre presente, muy presente que la salud del pueblo es ley suprema.

Así lo ha comprendido el señor Gobernador de la provincia y en el «Boletín oficial» del 1.º de los que rigen dirige á los señores alcaldes una notabilísima circular recomendándoles la más estricta observancia en lo que concierne á disposiciones sanitarias citando especialmente la limpieza de las casas y de las calles al mismo tiempo que evitar el estancamiento de las aguas. Nosotros, más que ningún pueblo, debemos prestar á este asunto preferente cuidado, pues que en el año anterior fuimos los primeros víctimas.

Bien se nos alcanza la dificultad con que el municipio tropieza para que en las calles no haya tantos hoyos, tantas charcas, porque discurren por el Vinalapó el agua que hoy discurre, no puede extraerse la cantidad de grava ó casquijo que para el arreglo de la vía pública se necesita; pero es indispensable á todo trance hacer un milagro, si preciso fuere, y que desaparezca pronto, muy pronto el foco de infección que hoy por doquier existe: si no son bastantes los peones que el pueblo paga, acúdase desde luego á las prestaciones personales, sin tener para nada en cuenta el municipio el descrédito que por esto pudiera

sobrevenirle y el éxito es seguro, nosotros lo garantizamos.

Hay que repetirlo, hay que tenerlo siempre muy presente: «Salus populi, suprema lex.»

De «El Talisman»:

«El reloj de oro que se rifó el día 20 de Febrero, salió agraciado con el número 201.

Terminado que sea el plazo el día 20 de Abril, no habrá derecho á reclamación alguna.»

Señor alcalde: aquí indudablemente se ha infringido una Real orden de 28 de Agosto de 1877 y se ha cometido un delito, previsto y penado en el artículo 359 del Código penal.

En la noche del miércoles tuvo lugar la traslación, desde la iglesia del Salvador á la de Santa Maria, de algunas imágenes que debían haber acompañado en la procesion del viernes al Santo Sepulcro.

Las calles todas del tránsito vieron materialmente invadidas por inmenso gentío.

El miércoles y el jueves cantó solemnemente en el templo de Santa Maria, en los nocturnos que en dichos días celebra la Iglesia, el precioso «Miserere» de nuestro malogrado amigo D. Rafael Blasco, acompañado por la orquesta que dirige su señor hermano D. Camilo.

No há menester nuestros elogios tan inspirada composición, por cuanto en repetidas ocasiones ha venido á probar el esclarecido talento de que su autor se hallaba adornado. En cuanto á su ejecución, entendemos que se ha resentido de falta de ensayos, notándose principalmente el último día, en que observamos mayores descuidos: asimismo hemos encontrado deficiencia, y muy notable, en el coro de voces.

Las impenetrables tinieblas en que en aquellos momentos se hallaba sumido el templo; las melancólicas y armónicas notas arrancadas á sonoros instrumentos; llenando el espacio y llegando directamente al corazón, y la dulzura y sentimiento que exhalaban algunos números del «Miserere», nos hicieron entregar á recogida meditación, inundando nuestra alma de feliz arrobamiento.

Se enfada «El Talisman» porque le ha llamado «conservador» nuestro querido colega «La Idea» de Linares.

Pero hombre, si le ha fotografiado!

Y dice que sus ideas son avanzadas, muy avanzadas.

¿Si será petrolero? ¿si será anarquista?

Suntuosos han sido los cultos de rúbrica celebrados durante la pasada semana en Elche.

Como siempre la belleza proverbial de nuestras paisanas ha puesto á contribución las más gratas impresiones del sexo fuerte.

La elegante sencillez del modesto traje de lana negra y el fastuoso lujo de la crugiente seda, se han exhibido, realzando los encantos de las divinas hijas del suelo ilicitano.

Hasta las avanzadas horas de la noche del Jueves, se vieron los templos llenos de devotos que aprovechándose del místico silencio, rendían tributo de admiración á la muerte del Salvador.

No nos tache de descorteses nuestro apreciable colega «El Triángulo» si no nos ocupamos hoy de cuanto el jueves se ha servido decirnos; el poco espacio de que disponemos nos privaría de hacerlo con la extensión que deseamos, pero en nuestro próximo número le contestaremos cumplidamente.

A causa de las lluvias, no pudo salir el viernes la procesion del Santo Entierro.

Fraternidad.

Ha llamado la atención el hecho de que ni una palabra de consuelo consagra «El Triángulo» al director de «El Bou» en la reciente pérdida que ha experimentado este.

¡A qué extremo se hacen llegar las pasiones!

Desde esta noche actúa en nuestro teatro la notable compañía dramática que dirige el señor Ossorio y en la que tanto se distingue la señora Sanjuan.

Hoy se pondrá en escena el precioso drama de Echevarría, titulado «El ejemplo.»

Rogamos á las autoridades procuren evitar los continuos escándalos que ofrece al vecindario una pobre demente llamada «Rufina» no há muchas horas ha agredido á una señora viuda con cinco hijos, llamada Asuncion Sanchez, ocasionándola una fuerte contusion en el ojo derecho, y esto no es justo.

ALICANTE:

Imprenta de Antonio Reus.

Jorge Juan, números 11 y 13.

cambio amor, mucho amor. Al principio correspondiste á mis caricias con amorosos arranques; ámbos bebimos en cincelada copa el delicioso néctar de la felicidad y las plantas, los arroyos, las mariposas parecían envidiar nuestra dicha. Pero ¡ay! tu amor no era un manantial inagotable: pronto noté un cambio brusco, radical; quise conocer la causa y la busqué en el fondo de tu corazón... pero tu corazón estaba seco, frío, habitado solo por el tedio. Te lo pregunto á tí y me contestas siempre con el mismo silencio abrumador... ¿También callas ahora? Por piedada, dime que me equivoco, que me amas tanto como el día de nuestra unión, que no puedes querer á otra mas que á mí, que...

—Sarah, no me martirices, déjame—interrumpió el marqués con sombrío acento.

—¿Que no te martirice? ¿que te deje? Luego son ciertas mis sospechas... Dime que no me amas, que nunca me amaste, que al unírte á mí con lazo indisoluble, solo te impulsó el deseo de ser noble, rico, poderoso; clava

Peña. Alberto sintió oreada su frente por el helado soplo de la indiferencia; la llama que en tiempo no lejano ardía en su corazón, habiase extinguido, y; frías las pavesas que de aquella quedaron, comprendió su error: ya no veía en su esposa aquella joven cuyos encantos le enloquecían, sino á una muchacha frívola, educada á la moda y acostumbrada á respirar en la pesada atmósfera de la adulación. Un día supo el estado de Angela, y el acerado puñal del remordimiento penetró en el estrecho recinto de su conciencia. Angela estaba enferma, se moría y él era su asesino.

—Alberto —le decía su esposa, paseando con él por el jardín en apacible tarde ¿sabes que estoy muy quejosa de tí?

—No creo que tengas motivo —dijo el marqués con indiferencia.

—Oh! siempre me contestas lo mismo, con esa frialdad que me hiela la sangre, que me mata. Hace cuatro meses te entregué mi mano, mis títulos y mis bienes, exigiéndote en

¿Y cómo nó? Era tan hermosa, tan ardientes las miradas de sus negros ojos, tan voluptuosas las sonrisas que se escapaban de su boca, al separarse las dos pequeñas olas de sangre que formaban sus labios, tan esbelto su talle, tan suaves los contornos de su ebúrneo cuello, que se dejó aprisionar por las cadenas formadas con los rizos de tan oriental belleza. Además, el título y los millones que la marquesa le ofrecía, despertaron en su alma las dormidas pasiones de la ambición y el orgullo: puso en parangón á la coqueta rosa con la modesta violeta, haciendo la primera alarde de sus galas y colores, mientras la segunda pugnaba por ocultar entre el follaje su frente, pura como el aroma que de ella emanaba, y, deslumbrado por falso oropel, dejó que esa alucinación de los sentidos, á la que muchas veces damos el nombre de amor, dominara al puro afecto del alma inmortal como el alma misma.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA VALENCIANA



FÁBRICA DE ALPARGATAS

DE

ENRIQUE CEVA,



ELCHE

Premiado en la Exposición de Valencia

Ofrece un excelente surtido en zapatillas y alpargatas de cuantas clases se fabrican, para esta presente temporada.

Para caballeros con ribete y tacon de gamuza, en varios colores.—Para idem ribete y tacon con badana y lisas.—Lonas de primera, últimas novedades.—Para señoras con ribete y tacon; zapatillas en bordados superiores.—Para niños de varias clases.—Para labradores con ribete y tacon, abiertas y cuantas clases se deseen.

ANTIGUA TADEA.

NUEVO RESTAURANT Y HOSPEDERÍA

DE

JUAN MARTINEZ Y COMPAÑÍA.

Los señores viajeros que visitaban en otros tiempos esta ciudad, veíanse precisados á regresar en el mismo día á la capital por la absoluta carencia de un alojamiento cómodo; hoy ya no existe esa falta. La antigua «Posada de Tadea,» convertida ahora en elegante restaurant y hospedería, ha venido á llenar la imperiosa necesidad que se debía sentir. El dueño del nuevo establecimiento no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para montarlo á la altura de los más adelantados y para que ventajosamente pueda competir con todos los de su clase, y abriga la confianza de que todos cuantos señores le honren con su visita, han de quedar en extremo complacidos de su esmerado servicio y de lo económico de sus hospedajes.

Establecimiento de tejidos

DE

ADOLFO FENOLL.

AUNQUE NO LO CREAS, PÚBLICO.

Os repito que aquí existe el mas extraordinario surtido de CORSES que se os pueda presentar en esta ciudad, recibidos recientemente de las mas acreditadas fábricas, y como es artículo á que me dedico con escala, siempre hallarás la mas completa variación de clases desde 1 peseta los de niña y de 2 á 15 pesetas los de señora. No por eso olvidéis los demas artículos que se expenden en la casa.

CALLES TRONETA Y PESCADERIA

ELCHE.

OCASION. Se vende el mobiliario del chalet denominado LA ALHAMBRA, propiedad de D. Francisco Fenoll.—Dirigirse á D. Gerónimo Melendez, Plaza de Santa María, Elche.

COLEGIO

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

DE

Mtra. Sra. de la Asuncion,

ESTABLECIDO EN ELCHE.

El Colegio cuenta con el suficiente número de profesores para la que la enseñanza esté á la altura que la sociedad exige.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.

Alumnos internos.—Manutencion, 150 pesetas al trimestre.—Idem medio-pensionistas, 100 idem.

Permanentes, 22'50 idem.

Estas cantidades se satisfacen por trimestres anticipados.

Alumnos externos.—Por una asignatura, 7'50.—Dos idem, 12'20.—Tres idem, 15.

Los honorarios por asignatura, se pagan por mensualidades vencidas.

PEDRO PEREZ,

PINTOR,

16, San Gerónimo, 16.—ELCHE.

Se hacen rótulos para establecimientos.—Se pintan toda clase de carruajes.—Se decoran habitaciones al gusto de todas las épocas.—Se pintan toda clase de tientos para decorar las habitaciones.—Se pintan tambien camas de hierro con bonitas y elegantes alegorías.—Se hacen toda clase de imitaciones á madera y colores lisos.

Todo con la mayor rapidéz y con economías que nadie puede ofrecer.

16, San Gerónimo, 16.—ELCHE.

BAZAR DE LOZA Y CRISTALERÍA

Calle de la Troneta.—Elche.

En este establecimiento se encuentran reunidos la economía y el buen gusto. Basta visitarle para convencerse de ello.

Entrada libre.

Gabinete Quirúrgico-Odontológico

DE

los señores Ferrari y Gonzalez,

3, PLAZA DE LAS BARCAS, 3.—ELCHE.

Construcción de aparatos artificiales, desde un solo diente hasta la dentadura completa, en oro, platino, cautchout, celuloide, etc., sin ninguna molestia y sin necesidad de extraer los raigones.

Extracciones limpias, orificaciones, empastes y demás operaciones de la boca, con medios especiales segun los últimos adelantos.

Horas de despacho: de ocho á cuatro. Consulta grátis.

3, Plaza de las Barcas, 3.—ELCHE.

14 JUNTO AL CRÍMEN.

EL CASTIGO

15

18 JUNTO AL CRÍMEN.

III.

La marquesa y Alberto se casaron uno de esos días en que las flores abren sus corolas para recibir el último beso de la primavera, cuyo eco se confunde con el zumbido de la abeja, el canto del ave y el murmullo de la corriente: sus bodas fueron celebradas con grandes fiestas por todos los habitantes de la aldea, mientras los esposos saboreaban las dulzuras de una luna de miel, cuyo término les debía ser fatal.

En tanto, Angela, sentada bajo las sombrías ramas del árbol del olvido, era víctima de esa dulce enfermedad que se llama melancolía. Delicada sensitiva, al sentir herido su pétalo por la punzante espina del desengaño, recogió sus hojas, encerrando en su caliz toda la esencia de aquel amor que la mataba, y, en su agonía, procuraba que no se cayera

la mucha hiel de que estaba llena la inmensa copa de su corazón, porque sabía que una sola gota que se derramara de aquel líquido, amargaría los últimos días de su padre.

El pobre anciano la veía languidecer, y, temeroso de perder lo que para él era su mayor tesoro, consultó al doctor sobre la dolencia de su querida Angela, y el doctor le dijo; que la enferma padecía un aneurisma del corazón, y que la menor impresión podría matarla.

También el desgraciado Antonio devoró en silencio su dolor, vertiendo en la soledad acerbas lágrimas.

IV.

Pasó el verano, y los primeros vientos de otoño apagaron la brillante antorcha que iluminara la felicidad de los marqueses de la

de una vez en mi pecho el envenenado puñal del desengaño; pero no lo hagas poco á poco, no te goces prolongando mi agonía... Mueves los labios?... ¿vás á decirlo?... Calla, calla: no arrebates despiadado al pobre ciego la esperanza de ver la luz, no robes al avaro la pequeña parte que le queda de su tesoro. No seré tu señora, seré tu esclava; pero no descorras el tupido velo tras el cual se oculta la verdad, esa terrible verdad que adivino y en la que no quiero creer.

Calló Sarah Alberto la miraba con lástima; quiso decir algo, pero su acento fué robado por el aura, su voz se confundió con la impertinente charla de los pájaros.

V.

Las primeras tintas de la aurora rasgaron el negro capuz de enlutada noche, cuando